

分別統計如下：

正會員人數	104人
仲會員人數	114人
初級會員人數	244人
合計	462人

並於本屆年會時編印會員通訊錄分發全部會員。

11. 會計報告：本會經費主要部份為會員所繳納之會費，自總務組開始工作時即請總務組專負會計之責，經在臺北郵局第十三分局開設專戶存款，設立賬目。並積極催繳會費，收費成績甚為良好，迄目前止除一小部份聯絡未週之會員外，大部均已繳納，使工作同仁甚感振奮。此外因本會刊印通訊，需費較多，如以會費支付，則刊行必大受限制，經第二次理監事會議決可以刊登廣告方式補貼之，乃擬定辦法，經各位會員熱心介紹，成績亦甚佳。最

近奉教育部核准撥補新臺幣壹千元，使本會本年之中心工作得以完成。全年收支情形詳見51頁所附會計收支表。

12. 年會之籌備：本屆年會為本會第一屆年會，同時舉行每年一次之會員大會，事前對會期與地點曾經第四次與第五次理監事會詳細討論，決議定於十月十三日至十五日在臺北市參加中國工程師學會聯合年會同時舉行。當即着手籌備，擬定會程，決定選舉方式，徵求論文等工作。並於九月下旬先期調查出席會員，代辦註冊手續，迄十月七日已向聯合年會分別代辦註冊手續。詳情另見年會會程。

綜合以上一年來本會重要工作辦理情形，深感本會雖祇有一年之歷史，但由於會員之熱心督促贊助，理事長與理監事會之認真推動會務及各組長與幹事之竭誠服務，使本會會務得以順利進行，已略具規模，今後當更加倍努力以期本會之發揚光大。

臺灣農業工程現況

一年來臺糖農業工程之成就

江鴻

臺灣糖業公司為應自有四萬公頃甘蔗農場之需要，推行工化農業，在機耕及水利兩方面之成就，不僅影響農場作業之管理與生產成本之控制，而在農業技術上，尚維繫着臺灣農業改良之動向。這一年來臺糖在農業工程之推行上，繼續以往之努力，若有成就之可言者，應為下列各項：

甲、機耕方面

一、農用曳引機之增加

臺糖農場面積龐大，歷年來機耕之推行，已使農場經營人員確立對於機械之信心，已由被動的少量試用而進入到主動的全面使用，故臺糖所有之曳引機，在數量上尚感無法應付，在四十三年度臺糖曳引機總數為312輛，四十四年度又復增加177輛，總數已達489輛，今年度新增機種情形約如下表：

名稱	數量	型式	馬力數	所附農具
TD—9	7	履帶式	41.31	圓碟犁、心土犁、碟耙
CWD ₄₅	130	輪式	40.01	板犁、圓碟犁、碟耙、圓碟中耕器、彈簧中耕器、中分犁、圓盤施肥器
〃	40	〃	40.01	圓碟中耕器、彈簧中耕器（專為氯水施肥所用）

由於臺糖農場田畝面積較大，在曳引機利用之經濟價值上說，對於曳引機之馬力之要求，已漸漸達到40 H.P.以上，至於過去初期所購置之較小型曳引機，因對臺糖利用之經濟價值較低，已有予以整理調整之準備，以配合新陳代謝計劃，俾使機械之經濟效果，日漸提高。

二、機耕技術水準之提高

在三十八年臺糖推行機耕之初，不僅毫無修理保養之技術人員，而駕駛方面，均係一般農場操作人員，或其他部門之轉業人員，均乏曳

引機之知識，皆係由啓蒙訓練開始，其技術水準自難苛求。經歷年來之不斷訓練補充，不斷添置擴充設備，及不斷於實地操作中磨練學習，目前臺糖機耕技術人員不僅數量大為增加，(熟練駕駛人員已達 800 人以上，熟修理保養人員已達 100 人以上)而技術水準更大見提高，此可於下列事實獲得明確之佐證：

(1) 牽引機田間操作種類之增進

在卅八、九年間牽引機田間操作，僅局限於犁、耙、築畦而已，但目前除犁、耙、築畦以外，尚可破嶺、中耕、底軟、培土、施肥(包括施固體肥料，施堆肥、施氨水、施糖蜜、施無水氮等)，心土犁、切根、排土、平土、梳草、割蔗葉、及覆蓋等等操作。此種進步雖部份係獲功於新農具之補充，但大部份均由於機耕從業人員之潛心研究，按田間操作之需要，自求改進配合，所獲致之效果。

(2) 田間操作標準時間之釐訂與修正

田間操作所需時間之久暫，實決定於駕駛人員技術之熟練與否，而操作之是否澈底，又決定於駕駛人員技術之優劣。臺糖公司推廣委員會設有機耕小組，近年來對於田間操作之標準規範，及標準時間，均有精密之釐訂，本年四月間又復照技術進步之實況，對於此項標準予以修正提高。

(3) 牽引機保養成果之增進

牽引機之保養之優劣，既影響牽引機本身之壽命，復影響牽引機操作之能率，臺糖公司對於保養技術，列為訓練之主要課題，而對於各地牽引機平時保養之實況，亦列為考核之要項，此外復指定牽引機技術單位，定期作巡迴督導，以解決各地保養及使用上之各項困難問題，在訓練，督導與考核三項並進之下，各地牽引機在保養之技術與執行上均有極大之進步，其進步成效，固由訓練，督導，考核所獲得，但促成其進步者，應為各地農場對於機耕之認識，興趣，與信賴。

三、牽引機農具之設計製造

(1) 檢石器

臺糖各地農場具有石礫地者，為數甚多，在寸土必爭之政策下，此類石礫地之改良，實屬切要，臺糖應事實之需要，設計製造曳引機特種農具檢石器一種，利用機械能力，檢除田內石礫，化荒地為美土。此項檢石器已獲初步結果，待繼續試驗再加調整後，即可正式分配田間使用。

(2) 切蔗葉機

甘蔗採收以後，在蔗田殘餘之蔗葉，數量可觀，如能掩覆入土，必可增加土壤有機肥力，對於甘蔗生長助益極大，惟因甘蔗葉片較長，翻覆操作處理不易，且任令散置地表，每易被盜竊遭致損失，故臺糖正設計製造切蔗葉機，將蔗葉切碎，以利掩覆入土，增加地肥，而免散失，此項切蔗葉機年內即可設計製造完成。

(3) 氨水施肥器

氨水施肥器已於年前設計試驗完成，復經斟酌修正，本年度內業已決定大量自製，以應各地農場需用。

(4) 潛耕整地試驗

臺糖商請臺大美籍教授藍德曼設計，用碟耙切碎蔗葉並使表土鬆軟，再用心土犁使心土破碎，最後用平土器使地面平坦，以利植物生長及灌溉，並達整理地平之目標，經多次設計及籌製農具，並於農場實地試驗，其結果尚在整理之中。

乙、水利方面

一、尖山埤排沙工程完成

尖山埤水庫排沙工程，自民國四十年開始研究，觀察及試驗以來，全部工程，歷時達四年餘，已於本年五月完工。其排沙壓力隧道長達 180 公尺，工程艱巨，完成不易。此項排沙工程在臺灣尚屬初創，完成後除解決水庫排沙問題之外，對本省水利工程上，頗具參考價值。其工程內容簡要如下表：

類別	項目	說明	施工時間
改善研究 排沙工程	隧道	模型試驗，淤沙觀察，工程研究 鋼筋混凝土造長 180 公尺	40 年 2 月 → 40 年 12 月
	沉井	鋼筋混凝土造井深 20.65 公尺	41 年 1 月 → 43 年 7 月
	進水口	鋼筋混凝土造進水口二處深 36.65 公尺	41 年 5 月 → 41 年 10 月
	其他	包括閘門，落差工，流床工，機房等工程。	41 年 11 月 → 44 年 3 月
	總計		41 年 1 月 → 44 年 5 月

二、深井整理

本省地下水之利用，就規模及數量而言，以臺糖為最大。臺糖現有之灌溉深井 123 口中，一部份以使用日久，保養未盡完善，或因水中含沙，尚須重加清洗修理者，經加強督導試加調查，除於督導時予以修整後，深井性能已獲改良者外，其餘尚須加強保養及修洗者，為數尚多，已擬訂深井改良二年計劃，即可付諸實施。此一深井整理計劃，一方面固可改善臺糖現有深井，增進灌溉效能，一方面對於臺灣深井利用之技術上，尚有具體之供獻。

三、水利試驗及研究

(1) 噴雨灌溉試驗

噴雨灌溉，已經臺糖公司於上年向西德購置二套試用，其使用上之經濟價值，曾設計分析試驗，於本年二月開始，至四月底完成。其結果證明噴雨灌溉所需人工及燃料均屬經濟（試驗報告見五月份臺糖通訊），惟利用噴灌後作物產量是否增加一節，則尚待長時期之試驗，始可決定。

(2) 排水試驗：

臺糖公司為研究及試驗排水上各種技術問題，交由農業工程處與虎尾總廠合作辦理排水試驗，其內容約為：①地下水位觀測，用以推定地下水坡降，②地層導水係數測定，③排水系統之設計。大致均已完成，試驗之計算，尚在整理中。

(3) 地下水調查：

臺糖公司為臺灣地下水利用最多之機構，但本省地下水之內容尚未有全面之調查，四十三年九月農復會有辦理地下水調查之建議，商由臺糖公司農業工程處代擬實施計劃，已於本年六月由農復會補助設立地下水勘測隊，先在雲林縣試辦，勘測工作委交臺糖農工處主辦，並由水利局派員協助，現工作正積極籌劃推行中。

丙、對外服務方面

一、農民節擴大機耕表演

本年農民節，臺糖公司為應省農民節籌備委員會之請，在臺北舉行大規模之機耕表演。時間為本年二月五、六兩日，地點在臺北縣板橋鎮，表演項目計有：

表 演 項 目

項 目	農 具	曳 引 機
I 水田操作		
1.犁地	雙齒耙或穧耙	S-WD 曳引機
2.耙地	雙齒耙或穧耙	S-WD 曳引機
3.整地		小型曳引機
II 噴雨灌溉		
III 甘蔗根操作		
1.切根	宿江根波體	WD 45 曳引機
2.排土	頭土肥器	Wc 曳式機
3.施肥	施肥粉器	C-WD 曳引機
4.噴 B H C	噴頭	
IV 甘蔗新植操作		
1.犁地	心堆土肥地	Db 曳引機
2.施肥	撒佈器	Wc //
3.犁地	犁群	D 6 //
4.整地	犁耙	MTA //
5.種綠	種播器	WD 45 //
6.整地	種播器	UC //
7.翻土	犁耙	C-WD //
8.築底	開溝器	WC //
9.中耕	中耕器	S-WD //
10.除草	除草器	C-WD //
V 植樹	鑽孔器	S-WD //

表演當日雖值北部連日降雨，但情況仍極形熱烈，中央各單位各首長，各有關農業團體，各地農民代表，及北部各地農民到場參觀者，計達三千餘人以上。

本省機耕之推行雖已達六、七年，但大部均在中及南部，北部農民及農業團體，對此尚乏具體認識，此次表演，對於北地農業影響極大，尤其對於水田機耕一項，深為各界所重視。

二、供應大量抽水機，救濟本省旱荒

臺糖公司農業工程處，服務本省農村，供應灌溉需用機械，解決灌溉技術問題，已有七年之歷史，本年春季臺灣奇旱，尤以北部及中部災情最屬嚴重，臺糖農工處應省糧食局及各地農民之委託，於短暫時期內供應抽水機（連動力機）計達 127 套，均由臺糖駐日趕為裝配，分運各地，並派技術人員分赴各地協助現場使用上之技術與修理問題，對於旱災之搶救，盡力甚多。

三、協助解決國防軍事設施之給水問題

政府為配合國防上之需要，各地軍營之建立，及軍事設施之加強，在給水問題上多以地

形所限，必須賴地下水予以解決，年來臺糖應軍事方面之委託，計為完成深井工程××處。最近復以軍事上之特殊需要，並以洽妥由臺

糖公司派遣機械及技術人員赴某地最前線辦理深井工程。

臺灣農田水利現況

徐田璋

一：總 說

臺灣氣候係屬於亞熱帶，夏季氣溫超過攝氏 30 度，冬季平地均在零度以上，並雨量豐沛，四季常青故稱為常夏之島，甚適植水稻。

但本省之地勢，中央有高山縱列，河川源短流急，雨量均集中于夏季，故大部份之雨水由河川逕流入海，無法制用灌溉，因由雨量及地勢之配合，臺灣之水稻灌溉方法可分為，北部之雙期作，中部之中間作，南部之輪作，其情形如下述。

二：灌溉方法之分布情形

按四十二年調查全島水利委員會區域內計有 3,593 條之灌溉系統，其全部面積計

463,210 公頃。內雙期作田計 263,743 公頃分布臺灣全島，單期作或中間作田計 77,400 公頃集中于中、南部，輪作田計 124,077 公頃，集中濁水溪以南地區。其原因即大安溪以北之北部地區因雨量分布比較平均，前期水稻種植時期係為梅雨期，並且水源山地集水面積與可耕作面積相差不遠，適於耕作雙期水稻條件。至於大安溪以南可耕作面積者較大，嘉南平野其可耕作面積約計十餘萬公頃以上，但有關灌溉水源河流之集水面積僅有 20 萬公頃左右，故對無法全部耕地均施設為水田種稻，因此利用低地容易引水地帶，配合建築水庫以貯藏水源，實施輪作灌溉。

灌溉系統詳細分布情形表 (四十二年統計數字)

地 區	塊 地 數 (條)	總 面 積 公頃	作 別 公 頃			備 考
			兩 期 作 田	單 期 作 或 中 間 作 田	輪 作 田	
宜蘭	113	21,981	18,740	3,229	12	
臺北	1,463	86,291	75,076	11,076	—	
新竹	520	112,484	98,078	11,233	3,173	
臺中	783	165,804	19,935	25,619	120,250	
嘉南	306	60,326	36,371	23,832	73	
高雄	408	18,527	15,597	2,361	569	
東部	3,593	465,210	263,743	77,400	124,077	

三：現在進行中之主要農田水利工程

現在臺灣經濟價值較大之農田水利工程，大部在過去業已興辦完妥實施灌溉中。現在尚有經濟價值之農田水利工程而尚未加施設部份，均在東部臺灣地帶。該部河川系統均未加積極建設，故致使耕地未有保障，灌溉工程均未

能積極施設，為最大主因。

在西部進行中之農田水利工程仍是為補給水源為主要目標，其進行辦理中的農田水利工程概況如下。

1. 斗六大圳導水路橫斷清水溪暗渠工程。

斗六大圳灌溉工程係自民國卅六年興辦至